

Шпилёва А.Н.

От возрождения духовных семейных ценностей –
к гармонизации отношений в семье.

В Год семьи, объявленный в России в 2008 году, значительно больше внимания стало уделяться проблемам демографии и положения женщин, повышения ответственности родителей за воспитание детей. Закономерным в этой связи является работа секции «Современная семья – от проблем к решениям». Тем более что к проблемам семьи участники сегодняшней и предыдущих научно – практических конференций обращаются постоянно, расширяя круг обсуждаемых тем и предлагая варианты совместных действий.

О решениях на государственном уровне знают многие. Федеральные и региональные органы власти разработали меры, которые, прежде всего, касаются улучшения социально – экономического положения семей, укрепления института семьи.

Наряду с этим возникает необходимость возрождения семейных духовных ценностей, формирования культуры семейных отношений, без которых даже самая социально и экономически защищенная семья полноценно существовать не может. Немаловажен и тот аргумент, что затраты на развитие обозначенного направления в значительной мере моральные, нежели материальные.

В этой сфере деятельности может стать востребованным и полезным уникальный опыт общественных формирований: женских, ветеранских, просветительских, культурно – творческих организаций, различных благотворительных фондов. Они проводят гуманитарные акции, марафоны, эстафеты и другие мероприятия по поддержке малообеспеченных семей, организации досуга детей и родителей. Важно то, что к этой бескорыстной, подвижнической работе подключаются предприятия, учебные заведения, учреждения культуры, средства массовых коммуникаций. Во многих муниципальных образованиях успешно действуют клубы для женщин и молодых семей, ведется обширная просветительская работа. В крае родилась и успешно развивается замечательная традиция: накануне Дня защиты детей чествовать лучшие многодетные и многонациональные семьи.

Какими, на наш взгляд, могли бы быть дальнейшие шаги?

Прежде всего - это возрождение домашних библиотек, а вместе с ними - и семейного чтения. Многочисленные сборники советов и наставлений на разные случаи домашней и общественной жизни ещё царской России настойчиво рекомендовали родителям совместные чтения с детьми, чтобы помочь им открыть в читаемом произведении красоты мысли, отличить хорошее от дурного и вредного.

В краевом обществе книголюбов часто вспоминают случай из советской истории, когда в аэропорту Владивостока иностранец поинтересовался у встречающего его Ю. Г. Диденко верно ли то, что СССР – самая читающая страна? Гостю было предложено на его выбор, без предупреждения зайти в любую квартиру по пути следования. Посещение одной из семей в микрорайоне Моргородка развеяло все сомнения. Эти примеры – не ностальгия о прошлом. Это аргументы в пользу того, что полезное и ценное нужно вернуть в семейный быт, который всё более и более оскудевает.

Ещё два года назад участники Приморских образовательных чтений говорили о том, что большинство российских семей не имеют даже скромного набора книг, что выросло поколение родителей читающих мало или не читающих вообще. К сожалению, положительных изменений не происходит. Конечно, есть для этого объективные причины: дороговизна книг, конкуренция с электронными СМИ, нехватка времени из-за занятости на работе. Но можно ли продолжать не замечать того, что люди перестают говорить правильно по-русски, не умеют построить фразу, в речи много слов-паразитов, жаргонизмов, нецензурной лексики. Газета «Московский комсомолец» отмечает, что по прогнозам ректора МГУ В. Садовниченко к 2025 году русский язык перестанет быть мировым, уступив место хинди, арабскому и португальскому.

Что можно сделать с помощью общественности?

Немало, если учесть, что 2007 год был объявлен в России Годом чтения, а 2008 – Годом семьи. В крае накоплен опыт проведения патриотической акции «Книга – солдату», результатом которой стало ежегодное пополнение библиотек воинских частей на более чем 5 тысяч экземпляров художественной литературы. Аналогом может стать массовое движение любителей чтения «Книга – в каждый дом». Те, у кого богатый книжный фонд, поделятся с соседями. В силах общественности при поддержке органов власти, учреждений культуры и образования и участии средств массовой информации сформировать среди населения края этическую установку на то, что книга дома – это признак хорошего тона.

О неумении задать «хороший тон» в семейной жизни говорит и статистика разводов. Помимо материально – бытовых, всё больше возникает проблем культуры семейных взаимоотношений. Традиции семейного уклада, сформированные поколениями, утрачиваются и нивелируются вместо того, чтобы возрождались и обогащались. Сегодня у нас учат, особенно молодые семьи, как получить квартиру по губернаторской программе «Квартира – молодой семье», как развить свой бизнес, как заключить брачный контракт и обезопасить себя в сексе.

Но учить семейной этике и психологии, хорошим манерам, организации семейного досуга, видимо, считается задачей не столь уж важной и не входящей в сферу забот общества. Крайне мало на эту тему глубоких и мудрых статей в прессе, неординарных телевизионных программ, выступлений профессионалов и известных людей. Между тем, повсеместно встречаемся с семейными «антиправилами»: неуважением друг к другу, потерей авторитета старших, неумением и нежеланием выслушать иное мнение, небрежностью в общении, поведении, одежде. Слово «спасибо» стало необязательным по отношению к родственникам. Удивительно при этом, что на работе большинством как само собою разумеющееся соблюдаются этические кодексы корпораций, правила внутрифирменного общения и распорядка.

В качестве предложений можно рассмотреть создание при отделах ЗАГС совместно с молодёжными организациями клубов, консультаций и т.д. по морально - психологической поддержке молодых семей в период их становления и формирования семейных традиций и ценностей.

Было бы уместным развернуть в крае с помощью общественности, работников сферы образования и культуры, представителей церкви просветительскую деятельность среди населения по проблемам семьи в России и крае, заполнив тем самым вакуум читательского нигилизма. Органам власти края и муниципальных образований в этой связи стоит обратить внимание на инициативу АНО содействия молодой семье «Венец» и студентов – культурологов ВГУЭС о создании лекторской группы для выступлений в различных аудиториях по вопросам культуры семейных отношений.

Еще один путь создания благоприятного семейного микроклимата - воспитание бережного отношения к памяти поколений, поддержка и культивирование стремления к восстановлению родословной семьи, возрождению и приращению семейных традиций и ценностей. Пока же мы ограничиваемся написанием школьных сочинений на тему: «Родословная моей семьи», сбором фотографий в семейные альбомы, проведением семейных праздников, нередко похожих на обыкновенные застолья. Между тем, семейными реликвиями могут стать и школьные дневники, и первые детские рисунки, бережно сохраненные родителями и преподнесенные затем в качестве свадебного подарка, и фотографии, где в сборе все родственники, и вещи, сделанные собственными руками, и подарки, имеющие эстетическую ценность. Всё это не должно пылиться в книжных шкафах или недоступных полках. Свою облагораживающую роль памятные предметы могут сыграть только тогда, когда их видят, о них говорят, их присутствие ощущают.

Конечно, проповедовать высокие нравственные ценности семьи тогда, когда для многих жизненной установкой стала борьба за выживание, сложно с моральной точки зрения. Но и не говорить об этом нельзя. Пока в стране есть богатейший духовный и интеллектуальный потенциал, вековые семейные традиции и неравнодушные люди, можно многое изменить к лучшему.

Литература

1. Правила светской жизни и этикета. Хороший тон. Сборник советов и наставлений на разные случаи домашней и общественной жизни. М., 1
2. Соловьёв В. М. Золотая книга русской культуры. М., 2007.
3. Еланцева О.П. Образование и чтение в России: некоторые проблемы настоящего времени. VI Приморские образовательные чтения памяти святых Кирилла и Мефодия. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Владивосток. 2007
4. Бычкова Е. Я русский бы выучил... Только зачем? // Аргументы и факты. №11. 2008
5. Герман А. Г. Кому сегодня под силу врачевание душ россиян? //Аргументы и факты. № 30. 2008
6. Бабаян Е. Поколение «экс». // Московский комсомолец. 17-24 апреля 2008
7. Сарычева М. Жи-ши пиши через...Ю? // Комсомольская правда. № 131. 2008